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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2024 

 

COMISIÓN DE PRODUCCIÓN, MICRO Y PEQUEÑA EMPRESA Y COOPERATIVAS 

8.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA 

6.ª AUDIENCIA PÚBLICA DESENTRALIZADA - CALLAO 

 

JUEVES 30 DE ENERO DE 2025 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA TANIA ESTEFANY RAMÍREZ GARCÍA 

 

 

—El proceso de transcripción de la presente sesión 

descentralizada se ha desarrollado con bastante dificultad, 

producto de los constantes vacíos en la grabación de audio y 

probablemente, una inestable conexión a Internet. 

 

—A las 09:32 h, se inicia la grabación. 

La señora PRESIDENTA.— …Producción del Congreso de la República.  

¿Se escucha? Me confirma, por favor, señor secretario técnico. 

Bueno, señores congresistas, vamos a pasar lista para verificar 

el  quorum y dar inicio a la sesión extraordinaria citada para 

hoy 30 de enero del 2025. 

Así que le voy a dar el uso de la palabra, señor secretario 

técnico, para que haga el llamado respectivo de cada uno de 

ustedes, señores congresistas. 

Señor secretario técnico, por favor, sirva a pasar lista.  

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Con su venia, señora presidenta, dando a conocer que tenemos el 

inconveniente de la falta de fluido eléctrico por problemas con 

la empresa que brinda el servicio. 

Congresista Ramírez García Tania. 

La señora RAMÍREZ GARCÍA (FP).— Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Medina Minaya Esdras (). 

Por favor, consignen por intermedio del chat, los señores 

congresistas, su asistencia.  
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Ha consignado ya, el congresista Dávila Atanacio Pasión, el 

congresista Ciccia Vásquez, el congresista Espinoza Vargas 

Darwin, la congresista Torres Salinas Rosio, congresista Esdras 

Medina, también consigna su asistencia. 

Congresista Camones Soriano Lady (); congresista Flores Ancachi 

Jorge ().  

La señora PRESIDENTA.— Pasión Dávila, también está consignando 

su asistencia. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Si, ya consigno. 

Congresista Flores Ancachi Jorge (); congresista Flores Ruiz 

Víctor Seferino. Congresista Víctor Flores, por intermedio del 

chat, consigna su asistencia. 

Congresista García Correa Idelso (); congresista García Correa 

Idelso (); congresista Huamán Coronado Raúl, por intermedio del 

chat, consigna su asistencia. 

Congresista Jeri Oré José Enrique (); congresista Jeri Oré José 

(); congresista Luque Ibarra Ruth (); congresista Luque Ibarra 

Ruth (). 

El congresista Morante Figari, ha solicitado su licencia. 

Congresista Pazo Nunura José Bernardo (); congresista Pazo 

Nunura José Bernardo (); congresista Portero López Hilda (); 

congresista Portero López Hilda (); congresista Rivas Chacara 

Janet (); congresista Rivas Chacara Janet (); congresista 

Sánchez Palomino Roberto (); congresista Sánchez Palomino 

Roberto (); congresista Taipe Coronado María (); congresista 

Taipe Coronado María (); congresista Varas Meléndez Elías (); 

congresista Varas Meléndez Elías (); y congresista Zeta Chunga 

Cruz María (). 

Último llamado: 

Congresista Flores Ancachi Jorge ().  

El congresista García Correa, por intermedio del chat, expresa 

su asistencia.  

Congresista Jeri Oré (); congresista Luque Ibarra (); 

congresista Pazo Nunura () congresista Portero López (); 

congresista Sánchez Palomino (). 

Conteo de asistencia: 

Tiene usted 10 congresistas en sala. 

Tiene el quorum reglamentario, señora presidenta, con 10 

congresistas. 

La señora PRESIDENTA.— Teniendo el quorum reglamentario, la 

presencia de 10 señores congresistas. 
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Agradecemos la participación de los señores congresistas a 

través de la plataforma Microsoft Teams. 

Sesión descentralizada y sexta audiencia pública de la Comisión 

de Producción Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas. Agradecer 

también de manera muy especial al señor director del Colegio 

Militar Leoncio Prado, coronel del Ejército Peruano José 

Miguel...  

Un momento, voy a dar una suspensión para poder explicarle a la 

población de lo que no se está explicando. 

—Se suspende la sesión desde el minuto 05:43 al 06:24 

La señora PRESIDENTA.— Señores congresistas, vamos a agradecer 

una vez más al director del colegio. 

Ha llegado el fluido eléctrico, vamos a... unos minutitos, por 

favor, señores congresistas.  

—Se vuelve a suspender la sesión desde el minuto 06:48 al 09:00 

La señora PRESIDENTA.— Bueno, señores congresistas, quería hacer 

presente el agradecimiento de manera especial al señor director 

del Colegio Militar Leoncio Prado, coronel del Ejército Peruano 

José Miguel Palomares Yáñez, por brindarnos las instalaciones de 

este colegio militar para poder llevar a cabo esta sesión 

descentralizada, que está presidida por mi persona, acompañada 

de ustedes a través de la plataforma Microsoft Teams.  

Tenemos funcionarios del Ministerio de Producción, funcionarios 

del MTC, también de Dicapi, APN, y nuestra población de la zona 

del Callao, en este caso, que también se encuentran presente. 

A continuación, una vez verificado el quórum de su presencia, de 

ustedes, señores congresistas, vamos a poder dar inicio, pero, 

de esta sesión descentralizada, con la confirmación, toda vez 

que recién ha llegado la luz acá al Colegio Militar, poder dar 

inicio de esta sesión descentralizada con la participación de 

los funcionarios y la participación de la ciudadanía, toda vez 

que es una sesión extraordinaria y una audiencia pública. 

Entonces, más o menos, para ponerlos en actuados a ustedes, 

señores congresistas, es una problemática que nuestros hermanos 

pescadores vienen exigiendo desde hace años, sea atendida.  

El día de hoy, la semana pasada, visité como presidenta de la 

comisión a solicitud de muchos hermanos pescadores, para que 

puedan ser escuchados y atendidos y, sobre todo, dar ya una 

solución definitiva. 

Es por ello que me comprometí el día de hoy, poder llevar esta 

sesión descentralizada y audiencia pública, para que los 

funcionarios o, en todo caso, autoridades competentes, nosotros 

como representantes, exigirles que nos den una respuesta clara, 
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contundente y definitivamente, sea una solución respectiva para 

nuestros hermanos pescadores.  

En breves minutos, cuando confirmen poder iniciar, vamos a dar 

inicio ya con los equipos desde el Auditorio Colegio Militar 

Elías Aguirre, acá en el Callao. 

Estaremos comunicando. 

—Se vuelve a suspender la sesión desde el minuto 11:21 al 14:32 

Poder escuchar dicha problemática y, en su momento, también como 

comisión, hacer nuestra parte, nuestro trabajo, como 

corresponde, en representación de nuestros hermanos peruanos. 

Y, acá, los señores funcionarios presentes, invitados, para más 

o menos hacer una retórica de lo que ha sucedido y para poder 

estar el día de hoy presentes, (2) estimados hermanos, yo fui 

invitada a su local, en in situ, donde ustedes realizan dicha 

actividad para poderos escuchar, porque versiones podemos tener 

de un lado y versiones de otro lado.  

Ante ello, me comprometí a poder el día de hoy, a una semana, no 

a un mes, dos meses, cinco meses, un año, no, a una semana 

podernos volver a convocar para quienes tienen la obligación de 

atender esa problemática nos pongan las cartas sobre la mesa y 

nos pongamos a trabajar en ello y poder dar solución definitiva.  

Ante ello, quiero primero saludar a cada uno de ustedes, que 

tengan muy buenos días. 

Y segundo, agradecerle una vez más de manera especial al director 

del Colegio Militar Leoncio Prado, al coronel del Ejército 

Peruano, José Miguel Palomares Yañez, por brindarnos estas 

instalaciones para poder llevar a cabo esta audiencia y sesión 

descentralizada.  

hermanos pesqueros, voy a iniciar poniendo las reglas de juego. 

Como en toda sociedad, hasta de la casa creo que empezamos así. 

Entiendo que su presencia el día de hoy, y gracias a la 

convocatoria y a la comunicación que estamos teniendo, es para 

poder dar solución a un problema. No para generar más problemas, 

sino para dar solución a un problema que se tiene.  

Ante ello, vamos a escuchar a quienes van a presentarnos las 

opciones de solución del problema, y posterior a esa exposición 

también voy a escucharlos a ustedes.  

La regla de juego es: me escuchas y te escucho. Y habrá un 

espacio de debate para poder llegar a un punto intermedio de 

acuerdos de partes.  

Aquí nadie quiere problemas, gritos, peleas, nada de esas cosas, 

porque nosotros no somos animales, somos seres humanos con 

razonamiento, con cerebro para pensar, y hay que utilizarlos 
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para buscar soluciones positivas, no para gritar ni insultar o 

de repente hacer cosas que no corresponden, hermanos.  

Entonces, lo que yo acá quiero es respeto, propuestas de 

solución, alternativas de solución. No quiero otra cosa.  

Si es que, claro, también desean por parte de ustedes soluciones, 

a no ser que no deseen eso y, bueno, se queda en nada entonces. 

Pero desde ya, yo pongo las cosas sobre la mesa.  

Dicho ello, voy a dar pase, en este caso a la autoridad 

competente, que es el Ministerio de Transportes, junto al 

Ministerio de Producción.  

Acá los dos ministerios juegan un papel. Ambos ministerios son 

parte de la solución a esta problemática que hoy ustedes, 

hermanos, tienen. 

Ambos ministerios tienen que trabajar de la mano para poder dar 

solución.  

Entonces, vamos a iniciar con el Ministerio de Transportes y 

Comunicaciones para que nos puedan, primero, explicar cuál es la 

situación, porque cuando yo los visité, escuché —ustedes son 

testigos— que no sabían nada de una concesión. Otros dijeron que 

sí sabían. Otros dijeron que más bien ya necesitaban una 

liquidación, una compensación, otros pedían la reubicación. Y 

así, escuché muchas versiones.  

Entonces, vamos a sincerar la real situación del caso y cuáles 

son las alternativas que tienen los sectores responsables de la 

solución a este problema.  

Autoridad Portuaria Nacional 

Juan Carlos Paz Cárdenas 

Así que le voy a dar pase al presidente del directorio de la 

Autoridad Portuaria Nacional, Juan Carlos Paz Cárdenas, adscrita 

al Ministerio de Transportes. 

Le damos el uso de la palabra, señor Juan Carlos, para que usted 

pueda dirigirse y explicarle a nuestra población.  

Muchas gracias.  

El PRESIDENTE DE LA AUTORIDAD PORTUARIA NACIONAL, señor Juan 

Carlos Paz Cárdenas.— Gracias, congresista.  

Bien, buenos días, damas y caballeros.  

En primer lugar, vamos a explicar cuál es el problema, porque 

pescadores y puerto comercial han convivido siglos en el Callao. 

El Callao es un puerto que tiene 500 años.  
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¿Y qué pasa en el año 2011? Se concesiona la parte del muelle 

norte de la empresa nacional de puertos, hace una empresa llamada 

APM Terminals, que ustedes conocen muy bien.  

Y cuando se firma el contrato, lo que el Estado peruano establece 

y se compromete es a reordenar el fondeadero pesquero aledaño al 

muelle 5 del terminal. Estamos hablando del año 2011.  

(Salto de grabación) para que tengamos una solución definitiva 

al problema tanto del terminal como de los pescadores.  

Este proyecto de ley ya se ha venido trabajando en los últimos 

meses, especialmente en las últimas semanas, y nuestro 

compromiso es presentar a la congresista Tania Ramírez, en la 

comisión de producción, este proyecto de ley la próxima semana, 

para que de la manera más pronta se pueda aprobar y encamine 

esta solución.  

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— A ver. 

Entonces, para ir más o menos llevando el hilo de este tema. 

Según lo que manifiesta el señor Juan Carlos Paz, de la Autoridad 

Portuaria Nacional, es que existe un contrato firmado por parte 

del Estado con una empresa privada que se llama APM Terminals. 

Por ende, tenemos que tener claro... es como que si ustedes 

ahorita firman conmigo un contrato. Tanto yo como ustedes tenemos 

derechos y obligaciones ganadas en ese contrato firmado. Eso es 

lo que pasa con APM y el Estado.  

Y APM ha demandado al Estado y le ha dicho: “Sabes qué, tú estás 

incumpliendo conmigo. Porque yo tenía un convenio contigo, un 

contrato para esta área, y tú no me la estás dando completa”.  

Pero para entonces, ahí en esta área estaban ustedes. Estaban y 

están.  

Me corrijo. Estaban y están.  

Bueno, cuando se firmó el convenio era tiempo pasado, estaban, 

y están, actualmente.  

Lo digo porque ustedes son terceras... no soy yo. Estamos. Yo no 

estoy ahí. Pero, bueno, ya. Actualmente están.  

Cuando dijera “estuvieron” es cuando ya no estuvieran, pues ahora 

están. 

Entonces, cuando firmaron ese convenio, este contrato, el Estado 

ofreció y se comprometió también con ustedes en poderlos 

reubicar.  

Eso es lo que...  

Me corrige, si yo de repente estoy... 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Es correcto. 

La señora PRESIDENTA.— ¿Tiene algún documento de ese compromiso?  

El SECRETARIO TÉCNICO.— El contrato de concesión establece el 

reordenamiento. O sea, (ininteligible), pero no hay un 

compromiso. Con ellos, no. 

La señora PRESIDENTA.— Vamos a darles el uso de la palabra. 

(Salto de grabación). 

Una sola persona, por favor, hace el uso de la palabra. 

El señor  .— A todas las autoridades, buenos días. 

(Ininteligible) APM Terminals en ningún momento nos consultó a 

nosotros si ya estábamos posesionados (ininteligible) estábamos 

trabajando. 

En ningún momento hubo una breve consulta pública. Esto se firma 

a las 12 y 50 de la noche, cuando estaba terminando su gobierno 

el presidente Alan García. 

En este convenio también hay un punto, que lo que es el medio 

ambiente no figura.  

Eso se ha hecho en una adenda muy posterior para que figure en 

el convenio.  

Acá es donde nosotros tenemos el convenio que se hizo en su 

momento, pero ningún punto figura.  

No hubo (ininteligible) para nosotros. Eso que quede bien claro. 

Así es, congresista, en ningún momento ha habido ese tipo de 

(ininteligible) y no hay todavía hasta ahorita. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias.  

Es importante poder ir aclarando estos temas desde un inicio. Si 

no los vamos a tener claro desde un inicio, no vamos a poder 

sentarnos a arreglar el problema. 

Vamos a dar el uso de la palabra al señor Roberto Ortiz, asesor 

legal del Ministerio de Transportes. 

El señor ORTIZ.— Gracias, Congresista.  

Buenos días con todos. 

A nombre del (ininteligible) ministro de Transportes 

(ininteligible) congresista, cuando se firmó el contrato... 

La señora PRESIDENTA.— Acérquele el micrófono. 

El señor ORTIZ.— Cuando se firma el contrato (ininteligible). 

Sin embargo, más allá del de las soluciones en su momento 

(ininteligible) solucionar. 
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El Estado no lo hizo en su momento, y lamentablemente, (3) ha 

ocurrido […?]. La idea de esto […?].  

Agradezco […?]. Este proyecto […?] a poder compensar un pago 

[…?]. 

Tenemos que presentar este proyecto de ley […?]. Pero tenemos 

que trabajar conjuntamente […?] para que podamos […?].  

Entonces, […?] para determinar conjuntamente […?] para saber 

cuáles son […?] podamos nosotros finalmente […?]. 

Entonces, […?] lo que me gustaría primero es trabajar […?], 

cuáles son, cuales son el grupo de personas […?] y determinar 

hasta dónde podemos […?]. 

Ustedes comprenderán que nosotros […?] recursos públicos […?]. 

Nosotros no tenemos […?]. Para eso tenemos que […?], tenemos que 

[…?] y aterrizarla en una propuesta que […?]. 

Ustedes van a […?]. Entonces, necesitamos trabajar […?]. 

La señora PRESIDENTA.— A ver, entonces, […?]. 

El señor   .— Ya. 

La señora PRESIDENTA.— […?] 

El señor   .— Entiendo, entiendo. 

La señora PRESIDENTA.— No. Es que […?]. 

El señor   .— […?]. 

La señora PRESIDENTA.— ¿Perdón? 

El señor   .— Estamos escuchando, de parte de ustedes, que 

[…?], para lo cual, ¿qué contiene ese proyecto de ley? 

La señora PRESIDENTA.— […?].  

Pero vamos a pedirle al asesor que nos explique de manera 

específica […?]. 

[…?]. 

Por eso, […?]. 

El señor   .— Muy buenos días, […?]. 

Si bien es cierto, estamos agradecidos […?], pero lo que sí no 

podemos obviar es que no soy una persona que tenga poder de 

adquisición, ¿correcto? 

[…?], para no ahondar mucho el tema, lo que sí le voy a decir es 

bien cierto, van a sacar un proyecto de ley, pero resulta que 

hemos tenido acercamiento netamente con el Ministro de la 

Producción, con […?] y con otro más, […?]. 



9  
 

Entonces, lo que nosotros queremos es que haya sinceramiento de 

lo que realmente va a pasar con […?]. 

Siempre hemos gestionado, hemos pedido […?], el desarrollo […?], 

donde verdaderamente […?] de la Autoridad Portuaria. Ese es un 

tema. 

El segundo tema, no está completamente definido el proyecto […?], 

porque hay un proyecto de […?], que invita al incentivo, lo cual 

nosotros no estamos de acuerdo.  

Y, por otro lado, aquí tienen que venir con propuestas seguras, 

[…?]. ¿Por qué? Se habla, por ejemplo, de que vamos a ver si los 

pescadores […?], vamos a trasladarlas.  

Pero no hay sinceramiento, como le vuelvo a repetir, […?], se 

habla de que probablemente van a estar doscientos barcos, 

probablemente seis meses. No sabemos un sitio de reubicación, no 

tenemos nada, y la cosa es incierta.  

Nosotros no vamos a poder sobrevivir en ese muelle hacia […?]. 

Pero hay que ser claros, […?] en el Ministerio de la Producción, 

valga la redundancia, […?], se nos dijo: “[…?] no se van a quedar 

ahí, […?]”. Nos dijeron […?]. 

Primero, regresamos a […?] probablemente tengamos que salir. 

Entonces, y valga la redundancia, […?], si estamos viendo esta 

mesa o esta sesión ordinaria, es porque nosotros pedimos la 

intervención de la presidenta de la Comisión de Producción para 

que […?], porque como siempre le digo, […?], sale el […?] y no 

saben si va a regresar, igualito es […?], deben sincerar […?]. 

Una vez más, si no es por nosotros […?] para realmente saber qué 

es lo que va a pasar con nosotros. Nosotros tenemos un servicio 

[…?], todo trabajador y todo pescador defiende […?] porque ellos 

invierten, ellos […?] con el país, […?]. 

Ahora, […?] acá hemos venido a ver cuál es la consecuencia que 

va a haber. Dicen que se están […?] contra nosotros. ¿Qué es lo 

que hay?  

Yo no quiero hablar del tema, pero es bien cierto que […?], si 

tienen algo, lo tienen, como dice la congresista, […?], que no 

sabemos qué contiene, porque sabemos que en 2016 hubo uno, pero 

[…?]; en el […?] hubo otro, […?]. Entonces queremos saber, por 

lo demás, […?] que puede haber.  

Nosotros estamos en todo nuestro derecho de ir a una medida 

cautelar, una acción de amparo por […?]. No hemos sido 

considerados […?] 

Eso es todo lo que le puedo decir […?].  

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— […?]. Pero hay que […?]. 
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Entonces, lo que hoy […?]. 

El señor   .— […?]. 

La señora PRESIDENTA.— Por eso le digo, […?], ¿ya? […?] en la 

comisión. 

Ahora, es cierto […?], necesitamos saber […?] este proyecto de 

ley. Y, obviamente, […?] solucionar este proyecto de ley. 

[…?] un congresista, estamos tratando el mismo Ejecutivo, él nos 

tiene […?]. 

Vamos a ver, pues también, estimado doctor, […?], porque ni bien 

dicen […?]. Esa documentación […?]. Pero dicen que […?] a esa 

problemática. 

Y, obviamente, […?] hermanos comerciantes […?] sigan 

funcionando, pero que no ocasionen […?]. 

[…?] de mercadería, […?]. Lo que quise decir es que ambas 

actividades económicas puedan trabajar de manera tranquila.  

Ahora bien, hay gente que ya, por equis motivos, […?]. […?] lo 

que el proyecto es, okey, […?]. Pero […?] pensar que […?]. 

Ahora, el tema del […?]. Podemos escuchar […?], pero tiene que 

haber un momento donde ustedes […?].[…?]. Como les decimos 

temprano a los funcionarios, tenemos que ser conscientes, el 

Estado tiene que asumir esta responsabilidad, […?] en su momento, 

en su momento […?]. 

Entonces, debemos de ser conscientes, […?]. Al menos el día de 

hoy ustedes son testigos de que el día lunes […?]. 

El señor   .— Doctora, una consulta: ¿este proyecto de ley 

lo van a sacar? Ellos tienen que saber […?]. 

La señora PRESIDENTA.— […?], ¿ya? 

[…?]. 

(Diálogo ininteligible). 

El señor   .— […?]. Hemos participado en la mesa de trabajo, 

el cual […?]. 

El señor   .— ¡Calla, sinvergüenza!  

El señor   .— […?] y nadie se (4) hace responsable 

(ininteligible) de las embarcaciones. 

Los compañeros pescadores ya no pueden presionar (ininteligible) 

porque no cuentan con la economía que se necesita. 

(Ininteligible) nos sentimos abandonados. 

Ahora se habla de una reubicación, y las embarcaciones 

posiblemente sean trasladadas a otro lugar.  
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(ininteligible) esas esas embarcaciones dan trabajo a toda la 

comunidad, que la misma se las dejaba, porque un traslado va a 

generar trabajo para gente de otro lugar, para gente que vive en 

los alrededores de ese embarcadero. Y (ininteligible) 50.  

Ahora, (ininteligible) la corrupción (ininteligible) nosotros 

somos desarrollos del país. 

(Salto de grabación). 

La señora PRESIDENTA.— Vamos a hablar (ininteligible). 

El señor  .— (ininteligible) la comunidad presente acá. 

(ininteligible) la problemática es causada por las mismas 

autoridades (ininteligible) desalojarnos. 

Un ejemplo es (ininteligible) nos atropellan (ininteligible) es 

todo, porqué (ininteligible) algo justo para nosotros. 

Nada más, señores. 

La señora PRESIDENTA.— (ininteligible) siempre tratando de 

(ininteligible), pero también hay que entender (ininteligible). 

La (ininteligible) el que no quiere soluciones (ininteligible), 

pero si no tiene educación, corresponde (ininteligible). 

El señor  .— Señor representante del (ininteligible), 

señores representantes del Congreso de la República, 

(ininteligible). 

(ininteligible) está creciendo en este momento. No saben cómo 

(ininteligible). 

Usted menciona sobre un proyecto de ley. ¿En qué tiempo cree 

usted que va a salir esa ley? 

El motivo aquí es (ininteligible) siempre y cuando los partidos 

políticos tengan corazón (ininteligible). 

(ininteligible) esperando que la ley salga, y solo 

(ininteligible) la problemática continúa siempre. 

Porque el pescador, a pesar de que ahora (ininteligible) materia 

prima (ininteligible). 

¿Quién soluciona ahora el problema social (ininteligible)? El 

proyecto de ley (ininteligible) le está dando un caramelo cuando 

(ininteligible) lo más pronto posible y con documentos 

(ininteligible). 

Nunca se llamó a la convocatoria (ininteligible) nunca llamó a 

nadie (ininteligible) entre el Estado y la (ininteligible). 

No esperen que continúen, por favor. (ininteligible). 
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La señora  .— (Ininteligible) lo más triste es que nosotros 

(ininteligible) el año 2011 (ininteligible) para abajo, nunca ha 

sido (ininteligible) armadores, no pescadores. 

Por eso, decimos (ininteligible) mi familia (ininteligible) dos 

años y (ininteligible). 

A todos mis compañeros (ininteligible) hay que pedir soluciones 

(ininteligible) soluciones y nada más. 

(Ininteligible) y con documentos para dar solución 

(ininteligible) de nuestro trabajo (ininteligible) el arbitraje 

también (ininteligible). 

La solución es (ininteligible) nos van a reubicar. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— (Ininteligible). 

El señor  .— (Ininteligible) darnos cuenta para todos los 

pescadores (ininteligible) no están tomando en cuenta la 

(ininteligible). 

Nada más. Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Terminamos con (ininteligible). 

El señor  .— Gracias, señora congresista. 

En este punto (ininteligible) la reunión que tenemos aquí no es 

la primera (ininteligible). 

Ahora, existe un proyecto de ley, pero este proyecto de ley 

(ininteligible). 

Presumimos que ese proyecto de ley está hecho con la finalidad 

de (ininteligible) cosa que para nosotros es una arbitrariedad 

(ininteligible). 

Todo el Callao (ininteligible) y tendrían que consultarlo 

(ininteligible) perfectamente la problemática. 

Ahora, existe actualmente (ininteligible) por parte de la 

(ininteligible). 

¿Es así o no es así? (ininteligible) están coaccionando a todos 

los pescadores (ininteligible) pero ellos (ininteligible) 

etcétera (ininteligible). 

Entonces, en ese (ininteligible) por más que (ininteligible). 

Entonces, la …(ininteligible) (5)  

La señora  .— (Ininteligible, no se percibe). 

El señor  .— Buenos días con todos (…) 

Señorita congresista 
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Yo (…) 

Y si nos quedamos en el (…) (Grabación defectuosa) 

Yo no soy pescador, pero un pescador (…) pero si yo no tengo una 

embarcación para trabajar (…) 

Entonces, la problemática está en que tiene que garantizar (…) 

La señora PRESIDENTA.— Congresista (…) 

Vamos a dar pase al viceministro de Producción (…) vamos a 

escuchar lo que le compete al Ministerio de la Producción 

(…)(Grabación defectuosa) 

El señor  .— Buenos días con todos (…) 

Es decir, se garantiza la actividad económica (…) Pero la 

actividad económica no se está cortando.  

Ahora (…) estamos tratando de impedir que (…)  

(No se percibe, grabación defectuosa) 

Las reglas están cambiando (…) los compromisos persisten en el 

tiempo, el Estado tiene que (…) pero también necesitamos (…) y 

solucionar el tema. 

(Grabación defectuosa) 

La señora PRESIDENTA.— A ver. 

Alguna consulta (…) 

La señora…— Lo que le pido al Ministerio de la Producción, es 

que nosotros no seamos ignorados. Nos han dado (…) no nos quieren 

conocer de la comunidad. 

Y el CPA también ha sido afectado por el petróleo. Y fuimos 

afectados y hemos sido ignorados durante todo el proceso (…) 

fueron afectados. Ha habido (…) que han reconocido, pero no nos 

ha afectado, somos ignorados, no tenemos respuestas, dicen que 

van a dar otros puestos. 

A nosotros tampoco nos reconoce. No es justo, porque nosotros 

también hemos sido afectados. 

En este (…) no hay recursos, el petróleo también (…) con sabor 

(6) a petróleo […?] la preparamos con sabor a petróleo […?] 

ignorados […?] no han hecho justicia. Desde el Ministerio de la 

Producción también nos han ignorado […?] señorita […?] también 

[…?] petróleo […?] una inspección con autoridades, han visto 

todo […?] no […?] conciencia […?] Acá está el representante de 

la Producción […?] trabajadores artesanales […?] reconocidos 

[…?] afectados […?] y hasta ahorita nada. 

Ahora, van a haber […?] autoridades […?] acá […?] importante 

[…?] tienen porque […?] importante […?] gente trabajando […?] 
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dónde […?] y va a haber […?] dicen que van a haber representantes 

de pescadores, […?] somos […?] unidos […?] pobreza que estamos 

pasando. 

Y no es justo, hay que ponerse la mano en el pecho, […?] pueblo 

[…?] pido de corazón […?] dialoguen y busquen ambas conveniencias 

para que nos den soluciones positivas. Ya estamos cansados de 

tanta discriminación, de tanta espaldarazo […?] cuenta […?] no 

solamente se trata de […?] lo que yo digo […?] ustedes […?] donde 

[…?] efectivamente […?] nunca solucionaron y nunca atendieron 

este problema. 

Pero a ver, hermanos, y nos damos cuenta por esa […?] nos vamos 

[…?] tema de […?] para […?] tema de […?] pesquero […?] Víctor 

Raúl […?] hermanos pescadores […?] número de hermanos […?] 

Entonces, focalicémonos en ese punto […?] pero […?] en otro 

momento, en otra ocasión, hoy enfoquémonos en ese tema […?] 

[…?] culpa […?] entiendan de que el Ministerio de la Producción 

tiene una […?] el equipo de los pescadores […?]  

El señor   .— (Intervención fuera de micrófono). 

La señora   .— Ahora […?] de ese punto […?] o acuerde 

con alguna propuesta más […?] dónde […?] necesito aportes o 

alguna que les haya quedado, hermanos. 

Por favor, a ver, […?] aportes o alguna duda […?] años atrás. 

El señor   .— (Intervención fuera de micrófono). 

La señora   .— […?] de lo que es […?] siendo, […?] cinco 

días […?] situación […?] ustedes […?] porque […?] capitanía […?] 

entonces, ahí no pueden estar los compañeros trabajadores de 

[…?]  

La otra es, […?] van a dar a esta […?] quién se va a ser 

responsable […?] a la sociedad privada […?] el señor invierte 

para dar tranquilidad al país. 

Dos, tenemos […?] popular que […?]  

Ayer era […?] todos los días […?] que no cultivan con […?] de 

ver la problemática que […?] a la fecha […?] la dejaron en 

abandono como diciendo: “déjame”, que nosotros […?] Y no es así. 

Y ahora el problema no es de nosotros, es de ustedes, porque 

ustedes están asistiendo […?] los problemas de ayer no tienen 

que […?] lo ahora […?] y que solución […?] compañeros […?] que 

pelean […?] trabajan […?] 

La señora   .— Voy a volver a repetir por última vez, 

amigos, […?] ya no vamos a soportar esto. Hablaba el viceministro 

[…?] clarito el viceministro dijo: “¿Qué propuestas […?] les ha 

quedado”. […?] pues, por favor, amigos, enfoquémonos en lo que 
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estamos viendo. Acá el viceministro no […?] de las puras ¡Ya 

pues! 

Enfoquémonos en el tema […?] por favor, para pasar a […?] 

El señor   .— […?] cierto, que el ministro dijo algo […?] de 

repente […?]  

Y por otro lado, […?] transferencia […?] producción al gobierno 

regional. No está muy claro, porque nosotros vivimos en el 

muelle, que está caminando, […?] haciendo los […?] pero no se 

trata de una transferencia, “toma y ya está”, hay que ver lo que 

estamos viendo hoy, por qué recibe el Gobierno Nacional […?] qué 

es lo que va a recibir, qué es lo que va a hacer. 

Es decir, ahora […?] ahí están los representantes. Por eso, […?] 

siempre nos quejamos porque tenemos otra autoridad regional que 

no está presente en los temas. 

Entonces, nosotros no podemos […?] tenemos propuestas […?] Se 

dice que el día lunes van a sacar un proyecto de ley […?] pero, 

ahí deberíamos […?] a través de un proyecto de ley. 

Como dicen, la actividad pesquera […?] muelle, pero que hay 

reglamento o una resolución ministerial, en verdad, que diga que 

el muelle […?] y por eso nos quedamos […?] 

Pero si solamente va a […?] y solamente en el […?] ¿De qué 

estamos hablando? 

La señora   .— Muchas gracias. 

Pido acá […?] no debería […?] actividad […?] que no se […?] que 

no se vayan […?] 

A ver […?] embarcaciones […?] pero entonces […?] por favor, 

venga, para que me aclare […?] 

Acá […?] el viceministro […?] muelle, hizo […?] gobierno […?] 

acá […?] mandado […?] alguna duda, como va a ser un tema entre 

funcionarios, entonces […?] y puedan decir […?]  

El señor   .— […?] los embarcaderos* […?] garantiza […?] en 

estos momentos […?] hacen […?] sector económico […?] regional 

[…?] estamos trabajando […?] significa […?] está […?] pescador 

[…?] pagado luz, hemos pagado servicios […?] condiciones 

precarias. 

Ahora, hicimos […?] Estado […?] pero […?] hacer […?] tema que 

[…?] administración […?] porque […?] para […?] para poder 

solicitar […?] (7) 

(Grabación defectuosa) 

El señor  .— (continuando) lo más seguro que haga en el 

país. Ahora, ¿no solo que ya {…?}, sino también la autoridad que 

en el {…?} no es apropiado porque lo que está pasando  
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(ininteligible) 

¿presidenta…{…?}  

El señor  .— Muy buenas tardes les saluda…. 

(ininteligible) 

…el rompe olas de La Punta que sale hasta ……. 

(ininteligible) 

(grabación defectuosa) 

Referente a lo indicado por el señor viceministro, {…?} con el 

punto de que nos aplaque algunas dolencias y la conformación de 

algunos afectados por el {…?} Repsol.{…?} 

No hay que ser corto de visión. Señor viceministro en el tema de 

no hacer punto de visión y como estamos acá para hablar las 

verdades que tiene {…?} un gran problema. A la comunidad pesquera 

artesanal, ha sido el Ministerio de la Producción. ¿Por qué? 

Porque hubo falencias en la construcción del desembarcadero de 

Bahía Blanca, que hasta ahora cuántos millones de dólares ha 

costado y no se ha descargado un solo pejerrey.  

Esa es una {…?} también que tienen los altos funcionarios de 

quienes dirigen la pesca nacional. Y le voy a decir otra. El 

Callao, y permítame, porque es necesario que diga, está 

prácticamente abandonado, porque en una sesión extraordinaria, 

la última que tuvo la comisión, la que presidía el señor Morante, 

indicó que a El Callao le habían dado la representante de 

Fondepes, ciento sesenta y seis mil soles en créditos a El 

Callao. Eso ha sido el año pasado el 15 de julio.  

Pero, yo pregunto ¿qué mal informados nos tienen a todos? Porque 

hace años a El Callao no le dan ni un sol de crédito, señorita 

congresista, no le dan crédito. Está completamente abandonado El 

Callao. La flota artesanal es un 90% de El Callao, es un esfuerzo 

propio de los mismos armadores, de los mismos armadores, y la 

ley indica bien claro, que la flota artesanal, es de mayor punto 

6 metros cúbicos de capacidad de modelo.  

Ha habido un tema de tremenda descoordinación, falta de 

interacción entre el Ministerio de la Producción y la Dirección 

General de Capitanía, porque por un lado mientras tratan de 

arreglar y amenguar el tema con los pescadores, Capitanía sigue 

flagelando con multas, amenazar, intimidando psicológicamente a 

los armadores y eso no puede ser si todavía no hay solución.  

Entonces, solicitamos por intermedio de usted, señorita 

presidenta de la Comisión de la Producción, que coordine con el 

Ministerio de la Producción y con el Ministerio de Transporte y 

quien tenga que ver, que se dejen de estar multando a los 

pescadores, amenazándolos, a los armadores si es que no erradican 
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sus embarcaciones de una zona, donde se encuentran hace más de 

100 años.  

El señor viceministro indica, interviniendo sobre la comunidad 

pesquera artesanal. Que bien y felicito que hayan mencionado, 

señor viceministro; porque en realidad, El Callao no es solamente 

armadores en el tema de pesca artesanal, no solamente pescadores, 

es una comunidad. Desde que el hermano invierte en la 

construcción de la embarcación, desde que sale a pescar, tiene 

que sacar el pescado de la bodega, el estibador, el vendedor,  

Fileteador, los que hacen el avituallamiento para los víveres de 

las embarcaciones se {…?} en la madrugada todo ello es la 

comunidad pesquera artesanal, señor viceministro. Y usted habla 

de una solución integral. Pues que sea integral para todos. Para 

todos {…?} y de las instituciones.  

Entonces, agradeciendo esa enorme voluntad que tiene 

congresista, {…?} agradecemos y continuaremos, pero, por favor, 

que cese esta {…?}a los armadores capitanía, para tratar de 

erradicar así a la fuerza a los armadores.  

La señora  .—Bueno, buenas tardes, saludos a todos los {…?} 

Pero miren, yo estaba consultando, y yo no sé si también aquí 

les estoy llamando {…?} ustedes, mi amigo.  

Se dice por ahí, proponemos cinco minutos, ¿no? Y eso, los 

encargados, no sé, la digitalización, el control; se dice que 

también, incluso, se puede hacer a veces para otro tipo de 

dispositivos. Entonces ahí hay que también nosotros poner un 

granito de arena y tener cuidado para poder escuchar. 

Para que vean escucharles que ahí también existen algunos 

trabajos, actividades {…?} a eso me estoy diciendo referencia y 

que nosotros no vamos a poder darles o compensarles a quienes 

perjudican nuestra juventud, perjudican la seguridad.  

Tenemos que enfocarnos en que realmente si genera trabajo, puede 

y de manera legal, limpia. No el tema por oscuras maneras {…?} 

Solamente se va a cortar {…?} para que el jueves de algo que se 

llama tu no les parece correcto, puedes hacer ahorita y hacer 

que todo este conflicto, que parece que está en lo de los 

conflictos, no van a ser más que esto o más que esto, que hay 

que hacer para que se {…?} quiero que escuchen y  

después de haberlo escuchado, diríjanse de manera ordenada es o 

no es y en todo caso explique por qué motivo se da {…?} 

El señor.— Muchas gracias, congresista. Buenos días, con todos 

{…?} creo que buscar la solución a este problema que existe hace 

un tiempo atrás. {…?} darle la seguridad {…?}al contrario, darle 

las facilidades y que se haga de una forma segura y ordenada.  

(ininteligible). (8) 



18  
 

El señor  .— […?] 

Audio fuera del micro. 

[…?] 

La señora  ..— […?] 

Audio fuera del micro. 

No nos informan, por eso ¿Quiénes son los invitados para que nos 

diga […?]? 

El señor  .— […?] 

La señora  ..— […?] 

Audio fuera del micro. 

El señor B.— […?]Y nosotros con nuestros recursos a seguir 

trabajando porque no tenemos otro trabajo más que pescar y 

arreglando las embarcaciones.  

Yo tengo una inflación […?] 5 de junio del año pasado. Y la 

pagué. ¿Por qué la pagué? No porque era millonario, sino que 

tenía un problema en el banco y tuve que pagar esta inflación al 

final […?] Quizás usted no lo tiene enterado. Nosotros vamos, 

hacemos un descargo porque así es la ley, es un descargo, pero 

mientras tanto le tienes que pagar la multa. Entonces, yo le he 

pagado, señor, yo le he pagado. 

La vez pasada por estar hablando por WhatsApp, me paró un 

patrullero. Por navegar, me ponen una infracción […?] […?] 

percibí 100 días sin trabajar. 

Las autoridades no saben, actúan y después preguntan […?] 

unidades impositivas tributaria. […?]  

Quien les habla […?]  

Por eso señor capitán, de repente usted no está enterado, pero 

hay muchos abusos. […?] Entonces, hay cosas que están mal y que 

de repente no llegan a sus oídos de usted. 

Usted nos dice […?] a la capitanía. Yo he ido […?] y siempre me 

han multado, nunca me han perdonado. […?] yo tengo una multa del 

5 de junio del 2024.  

Muchas gracias. 

La señora….— […?] 

Audio fuera del micro. 

El señor C.— Pero, ¿qué pasa? Que en la parte de afuera, donde 

nos quieren mandar, ahí están los […?] que tienen llantas a su 

alrededor porque ellos se dedican a transportar... 

La señora….— […?][…?] 
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Audio fuera del micro. 

El señor D.— […?] Cuando se conversó en su momento con APM y la 

capitanía nos pidieron que nos movamos a la zona norte de […?] 

porque tenía que trabajar. Esta fueron las palabras. 

[…?]ya no podíamos regresar. […?]. 

Ahora, en 2016, […?] sale la resolución […?] 

Aparte de eso, hubo la promesa de la […?] por eso le digo […?] 

Cuando se le hizo la pregunta al comandante Franco el año pasado: 

¿por qué tanta insistencia? Orden de arriba. Esa fue la presión 

de una empresa privada, pero no respeta la propiedad de nosotros. 

[…?] 

La señora….— […?][…?] Claro, yo, por cierto, aquí sé que este 

tema va con la responsabilidad de que a veces exigen pero no 

cumplen. Por ejemplo, si el Estado a través de la APM quedó en 

construir los muros, los portones[…?][…?] 

-Audio fuera del micro. 

Por favor, por favor, si siguen por acá APM, ver, […?][…?] 

[…?][…?] 

El señor D.— […?][…?] los dirigentes de todas las gestiones, al 

escuchar cual es la problemática […?][…?] y la próxima semana lo 

vamos a […?][…?]… 

La señora….— […?][…?]  

[…?][…?] digamos, faltas, pues pongamos la solución que tenemos 

que ir haciendo para impedir estas faltas y que tengas en cuenta 

que Capitanía ha repuesto multas por el simple hecho de que APM 

no cumple como poder las facilidades para aquellos de manera 

formal, legal, ordenada, […?][…?]. Entonces, yo quisiera 

escuchar a APM en este momento sobre ese tema […?][…?]. 

Entonces, invitamos a APM […?][…?] 

El señor.— […?] la concesión entre el Estado y APM en el 2011. 

¿Quién estaba de capitán de puerto? Y quién incluía como capitán 

de puerto, porque nunca quisieron decir también el año de cordada 

para que APM pueda acoderar a sus implicaciones. Eso tampoco lo 

tienen que decir.  

Precisar. Ganosa termina su periodo como comandante de puerto y 

sale de baja. ¿Y a dónde se va a trabajar?  

El capitán de puerto (Ininteligible) (9) a que se detienen las 

embarcaciones (ininteligible) y se va a ser un empleado de la 

(ininteligible). Y, posteriormente, para tenerlo bien claro y 

esto llena de suspicacia, sacan esa resolución directoral, en la 
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que indican cuales son las áreas de (ininteligible). Eso es 

sospechoso. 

(Ininteligible) muchas veces, nuestra valerosa Marina de Guerra 

(ininteligible) con los intereses privados, y eso fue 

(ininteligible) pescadores (ininteligible). Acá tengo compañeros 

(ininteligible) y fue la Marina (ininteligible) a una empresa 

privada. 

Entonces, lo que le digo (ininteligible). Todo ha sido posterior 

a la firma de La Concepción, esa resolución (ininteligible).  

La señora PRESIDENTA.— Por favor, al menos (ininteligible) del 

Estado. Y, verdad, existen (ininteligible). 

Y, por favor, (ininteligible) respecto (ininteligible). 

La señora  .— Ya no podemos (ininteligible) del pasado 

(ininteligible). No podemos seguir así. Lo que quiero, ahorita, 

es que hoy día se presente (ininteligible) con toda la 

(ininteligible), por favor. 

A los señores de (ininteligible) que venga una solución cuanto 

antes. Yo soy (ininteligible) tengo compañeros que han perdido 

sus embarcaciones (ininteligible). Por favor, (ininteligible) 

sea productiva para el señor pesquero, porque no podemos ser 

invisibles (ininteligible) ante la gente. (Ininteligible) no 

podemos ser invisibles. Es el primer puerto del Callao y se tiene 

que respetar. 

(Se presentan intervenciones fuera del micrófono)  

La señora PRESIDENTA.— (Ininteligible)… 

Hay que escuchar al (ininteligible)… 

Le damos el uso de la palabra.  

A ver, por favor (ininteligible)… 

(Se presentan intervenciones fuera del micrófono)  

El señor  .— Buenas tardes. 

(Ininteligible)… 

(Se presentan intervenciones fuera del micrófono)  

El señor  .— (Ininteligible)… 

(Se presentan intervenciones fuera del micrófono)  

El señor  .— A ver, establece que el Estado 

(ininteligible)… Es ahí (ininteligible)… 

Entonces, ese año (ininteligible)… y nuestra intención es 

resolverlo ahora. Por eso estamos coordinando con la comisión 

(ininteligible). 
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Este cambio (ininteligible)… Nosotros podemos apoyar 

(ininteligible)… Ahora, el Ejecutivo coordinando con 

Transportes, con Producción o con Defensa (ininteligible). Vamos 

a coordinar también con el Congreso (ininteligible, para poder 

resolver este problema ahora, después de 13 años. Comprendemos 

la impaciencia (ininteligible)… 

Entonces, vamos (ininteligible)… 

El señor  .— (Ininteligible)… 

Y en el tema (ininteligible)… Dentro de las cosas que estamos 

planteando (ininteligible)… la construcción de (ininteligible). 

Inicialmente, (ininteligible)… para que, en el caso 

(ininteligible)… 

La otra forma que estamos trabajando es la construcción de 

(ininteligible)… Esta vía, inicialmente (ininteligible)…  

El traslado (ininteligible)…  

La señora  .— (Ininteligible) tan contradictorio. Es una 

resolución (ininteligible)… pero, para poder decir: “Pueden, no 

pueden” (ininteligible)…  

Estamos trabajando (ininteligible)…  

(Se presentan intervenciones fuera del micrófono)  

El señor  .— Nosotros (ininteligible)… están planteando 

(ininteligible)… ya tiene bastante años (ininteligible)…  

Somos conscientes de eso y nadie quiere asumir un riesgo 

(ininteligible)… Por eso estamos trabajando esto 

(ininteligible)… En las próximas (ininteligible)… Ministerio de 

Transporte, para (ininteligible)…  

La señora  .— (Ininteligible) ¿Sabes por qué? Porque, a 

través de una resolución, la fiscalía actúa. (Ininteligible)  

El señor  .— Eso es un tema que vamos a aclarar.  

En este proyecto (ininteligible)… En su momento (ininteligible)… 

(Se presentan intervenciones fuera del micrófono)  

El señor  .— (Ininteligible)… 

(Se presentan intervenciones fuera del micrófono)  

El señor  .— (Ininteligible)… 

La señora  .— Y ellos (ininteligible) 

(Se presentan intervenciones fuera del micrófono)  

La señora PRESIDENTA.— (Ininteligible)… 
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El señor  .— En el caso, nosotros no podemos ir 

(ininteligible)… sacan una resolución con una (ininteligible) a 

la lado de las capitanías, donde nosotros no podemos estar ahí… 

(Se presentan intervenciones fuera del micrófono)  

La señora PRESIDENTA.— (Ininteligible)… 

El señor  .— Se le han invitado en todas las reuniones 

(ininteligible)… Ahora, están diciendo que (ininteligible)… si 

no hay un sitio fijo en el cual podamos estar. 

Todo son contradicciones. (Ininteligible)… Nos llenan de multas 

(ininteligible)… 

El señor  .— A todas las autoridades, si bien es cierto, el 

problema está ahí (ininteligible)… 

Una vez le dije: “Si el problema es con nosotros, que pasa con 

(ininteligible)?… Que, por necesidad pública se puede copiar, y 

todos contentos. Nos olvidamos de toda la problemática que está 

habiendo, porque nosotros necesitamos trabajar, nosotros 

(ininteligible). 

Ahora, si no encuentran viabilidad, como dice mi compañero, para 

que nos siguen multando. Entonces, tomen nota (ininteligible)… 

ustedes, por necesidad pública (ininteligible) todos contentos, 

todos nos acomodamos ahí. 

Pero (ininteligible)… 

(Se presentan intervenciones fuera del micrófono)  

La señora PRESIDENTA.— (Ininteligible)… (10) a través de unas 

diapositivas ordenadas, con imágenes, porque a veces […?], pero 

[…?] claro […?] ser consecuencia. Entonces, […?] desde ya igual 

las […?] amigos tanto de […?] así como […?]. 

El señor. — […?] 

La señora PRESIDENTA.— […?] ¡Perdón! 

Estas… digamos […?] mientras, como dijo el señor: mientras […?] 

las posibilidades para evitar tener problemas […?]. Ustedes 

saben que con tanto sacrificio […?] y que los multen[…?] trabajar 

para pagar una multa tampoco es lo ideal. 

Entonces, pues que yo sí, […?], esta problemática […?] este poder 

revaluar. Ustedes […?], voy a estar haciendo todas las consultas 

respectivas, cómo va el tema, para poder dar una solución, aunque 

sea a corto plazo, mientras […?]. 

Entonces, […?]. 

Más bien, amigos, voy a agradecer a cada uno de ustedes por estar 

presentes, porque eso demuestra que ustedes tienen un interés, 

un interés, un interés que viene desde hace trece años […?]. 
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Yo […?] que cumplan con el proyecto para ser analizado, desde ya 

el compromiso de la comisión y mi persona. 

[…?]esa propuesta legislativa le va a permitir, a ver, por favor, 

se va a permitir al estado poder […?] poder llegar a solución a 

todos los casos, a ese problema. 

Tengan por seguridad […?] puntos principales que va a tocar en 

las comisiones ordinarias […?]. 

Es más, ya rápido se presenta este tema a través de nuestra […?], 

porque la verdad no hay que esperar que suceda […?] para recién 

actuar. 

Entonces, desde ya, estimados amigos y […?], el proyecto, vamos 

a tomar la consulta de las personas […?]. Ya le pasé mi teléfono 

a muchos amigos; traten de escribirme […?]. 

El señor. — […?] 

La señora PRESIDENTA.— Exacto, pero […?] 

El señor.— […?] que vamos a salir, […?] Siempre nos vamos a 

quedar ahí. 

La señora PRESIDENTA.— ¡No, no! 

El señor.— Es lo que usted está diciendo. 

La señora PRESIDENTA.— […?] 

La señora.— […?] ¿Ministerio de la Producción […?] 

El señor.— […?] cumplir con ustedes […?] 

La señora.— Sí, ellos […?] 

El señor.— ¡Exactamente! 

El señor.— […?] 

El señor.— […?] el problema es bastante grave […?] el proceso de 

[…?] vamos a […?] (salto de audio). (11) 

La señora PRESIDENTA.— […?] muchísimas gracias, estimados amigos 

[…?]. Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Siendo las, se levanta.  

Se levanta la sesión siendo las. 

Se levanta la sesión siendo la una de la tarde. 

—A las 13:00 h, se levanta la sesión. 


